

सेन वंशी शासकों के पूर्वपुरुषों के मूल स्थान और उत्पत्ति सम्बन्धी उल्लेख विजयसेन के देवपाड़ा अभिलेख एवं लक्ष्मणसेन के माहाइनगर अभिलेख में मिलता है। तदनुसार, वे चन्द्रवंशी थे और उनका प्रारम्भिक पुरुष वीरसेन था, जिस कुल में सामन्तसेन उत्पन्न हुआ। देवपाड़ा अभिलेख के आठवें श्लोक से सात होंगे कि सेन वंश के पूर्वपुरुष मूलतः कर्णाट (आधुनिक पश्चिमी आन्ध्र प्रदेश और मैसूर के उत्तर भाग) के निवासी थे। ओ वे स्वयं को ब्राह्मण और क्षत्रिय दोनों ही मानते थे।

सेन लोग कर्णाट ब्लेड का कव और केंसे आगे, इनकी जानकारी प्राप्त नहीं होगी। देवपाड़ा अभिलेख में सामन्तसेन के प्रारम्भिक सैन्य कार्यों का क्षेत्र दक्षिण था, किन्तु वृद्धावस्था में उभने उत्तर में गंगा नदी के किनारों के वन्य प्रदेशों में स्थित तीर्थों का अभिगम किया। किन्तु जल्लाम जल्लामसेन के मैहली अभिलेख राजा के उत्तरी भागों में एक द्योय ता क्षेत्र अधिकृत कर लिया। उनके प्रयातनों से उनके पुत्र हेमन्तसेन ने राजसत्ता का उपयोग किया।

विजयसेन - (1095 - 1158 ई.)

हेमन्तसेन के बाद शनी यशोदेवी से उत्पन्न उसका विजयसेन नामक पुत्र गद्दी पर बैठा। दक्षिण राजा में स्थापित शूरवंश का एक शक्तिशाली (विलासदेवी) से विवाह कर उभने अपनी सत्ता के विस्तार का प्रयत्न किया। देवपाड़ा, वरकपुर और पैकोर बहामकल्याण से तीन अभिलेख प्राप्त हुए हैं। रामपाल की मृत्यु के बाद पालो को अवन्ति का विजयसेन ने अपनी सत्ता पूर्व विजयसेन और उत्तरी बंगाल के बड़े भाग पर स्थापित कर ली।

गोडराज पर विजयसेन की विजय को सर्वाधिक महत्व दिना देवपाड़ा अभिलेख में अंकित कहा गया है कि गोडराज अभिगमित होकर आगे जाने वाला कहा गया है और वह शासक पाण्डु (मदनपाल) था। उत्तरी बंगाल में पालसत्ता कमजोर होने लगी और सेन सत्ता स्थापित होने लगे। विजयसेन ने वहीं के पद्मसत नामक ताजाव को कि किनारे कि प्रद्युम्नेश्वर शिवमंदिर बनवाया उसमें परमेश्वर, परमेश्वर, महाराजाधिराज एवं अस्मिन् वृषभशंकर जैसी उपाधियों धारण की थी।

अखिलेश्वर खलजी का आक्रमण: - 1193 ई. में भद्रक के विद्या
 नामक नगर को ध्वस्त कर अखिलेश्वर खलजी जय कुतुबुद्दीन ऐबक के समुख
 उपस्थित हुआ तो अगस्त्या आदेश अखनी भी जीतने की आज्ञा मिली।
 मिनहाजुद्दीन ने अपने तबकाने - नासिरी में अखिलेश्वर अखनी की विजय
 का जो विवरण दिया है। इसके किन्ती शायता थी कहा जाता है कि
 अखिलेश्वर (नेरतनी) तनी से तेज राज्य पर आक्रमण किया कि अखनी में
 का मुख्य भाग बहूत पीछे धूट गया और अहममसेन की राजधानी
 नादियाँ पहुँच पड्यते - पड्यते केवल। 8 कुतुबुद्दीनवा उनके हाथ (हथ)।
 और वह राज दरबार बहूत गया ऐसा उल्लेख किया है। सेन राज दरबार
 में कुतुबुद्दीन के नाम से अग्रणीत हो गये। अहममसेन की कुतुबुद्दीन आक्रमण से
 दुर्गति हो गई, किन्तु सांस्कृतिक दृष्टि से उसका समय महत्वपूर्ण था।

मिनहाजुद्दीन उन लोगों का बड़ा राजा कहता है और वह
 कहता है कि अहममसेन दान शीलता के लिए प्रसिद्ध था। राजशेखर
 अपने प्रबन्धकोश में अहममसेन की प्रशंसा में कहता है कि वह बड़ा
 प्रतापी और धार्मिक था तथा उसके पास विपुल राज्य और अधिकांश
 (भाषा)। जयदेव, पवनदत्त (भोजी द्योमी), प्रहलव सर्वदेव (हलापुर)
 हुए जो धार्मिक जैन साहित्यका उसके समय दरबार की शोभा बढ़ाते थे।

अहममसेन के उत्तराधिकारी :- नादियाँ पर 1202 ई.

में अखिलेश्वर खलजी के आक्रमण के साथ अहममसेन अथवा सेनवंश
 का समाप्ति नष्ट हो पाया थी। उसके बाद भी अल्प समय तक शासन करते
 रहे। अहममसेन की मृत्यु 1205 ई. में हुई। उसके बाद अहममसेन पुत्रों ने
 शासन किया। जिनमें विश्वरूपसेन और के स्वसेन ने दक्षिण और पूर्वी
 बंगाल पर लगभग 20-25 वर्षों तक शासन किया, जिनसे उनके तीन
 अभिलेख प्राप्त हुए हैं। इन अभिलेखों में उन्हें साम्राज्यलूचक विरुद्ध दिष्ट
 है। इनकी उपलब्धी की जानकारी जयमित्री में मिनहाजुद्दीन कहता है कि
 1260 ई. में जब तबकाने - नासिरी की रचना पूर्ण की तब भी
 अहममसेन के वंशजों का शासन उन प्रदेशों पर स्थापित था।



वल्लालसेन (1159-1179 ई.) :- सन 1958-59 ई. में

विजयसेनकी मृत्यु हो गयी और विलसदेवीसे उत्पन्न वल्लालसेन पुत्र
राज्यका उत्तराधिकारी बना। उसके नैहटी अमिलेरव में उसके 11 वर्ष शासन
काल का उल्लेख मिलता है। वल्लालसेन की सैनिक विजयकी जानकारी
प्राप्त नहीं होती। उत्तरेन गोविन्दपाल के 1162 ई. के आसपास हरका बिसर
पर अधिकार कर लिया। और गोडेश्वर को उपाधि दारण की। माहाइनगा
अभिलेखमें बताया कि वल्लालसेन ने चालुक्य राजा जगदेकमल्ल की
पुत्री रामदेवी से विवाह किया। वल्लालचरित में उसके राज्यक्षेत्र के बंग, वास्त्र,
शदा, बार्गडा और सिधिला बजादि थे। उत्तरेन अपने पिता की भाँति
परमगोडेश्वर, परमत्रयारक, महासाम्राज्यराज, अरिसजनी, शंकराक्षर की
उपाधियाँ धारण की। वह शैव धर्म की मानने वाला था। उसके 51 ठामाठ
श्रेष्ठ आश्रुत सागानमक ग्रंथों की रचना की। वह एक साहित्यक क्रावी था।

लक्ष्मणसेन (1179-1205 ई.)

वल्लालसेन ने अपने जीवन के अन्तिम वर्षों में गद्दी को त्यागकर
अमरानी रामदेवी से उत्पन्न लक्ष्मणसेन को राज्याभिषेक का दिया। उसके
शासनकाल के आरम्भिक अमिलेरव बंगाल से प्राप्त हुए हैं, जिसमें अन्ना विजय
और सोमसुतिक बक्याकताओं की जानकारी प्राप्त होती है। उत्तरेन अरिसजनी, शंकराक्षर
और गोडेश्वर की उपाधियाँ धारण की तथा उसके शैव धर्म की त्यागकर
वैष्णव धर्म को अपना लिया। इसलिये परमवैष्णव की उपाधि भी देगी है।

लक्ष्मणसेन की विजयें उसके पुत्र विश्वरूपसेन के मदनपाडा
अमिलेरव में एक लम्बी विरुद्धों की हूचि है साथ ही उसे पुरा (शुक्लेश्वर) काशी,
त्रिवेणी संगम अर्थात् प्रयाग में विजय (तम्बों) की स्थापना की। हमने पृथ्वी
देताई लक्ष्मणसेन महान विजेता था। क्योंकि उसके प्रारम्भिक अभिलेखों में
गोड, बंग और शदा पर उसके अधिकार की पुष्टि होती है। माहाइनगा (अभिलेख
में उत्तरेन गोड, कामरुप, काशी, और कलिंग को विजय की। लक्ष्मणसेन का
समकालिक शासक जयचन्द्र या इनदोले के अभिलेखिक सखर की पूचण राजेश्वर
कृत प्रबन्धकोश में बताया है कि जयचन्द्रने लक्ष्मणसेन के राज्य पर आक्रमण किया
किन्तु उसका कोई परिणाम नहीं निकला। स्वयं लक्ष्मणसेन के विजयसम्बन्धी
उल्लेखों में कोई वर्णन नहीं मिलता।